

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero, un año,	" 36
Número suelto,	" 0-05
" atrasado.	" 0-15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.792

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 20 de noviembre de 1916

CUENTO DEL LUNES

LA FUERZA DE UN DESENGAÑO

La noche, con el denso manto de las tinieblas, rodea la tierra envolviéndola en opaca oscuridad. El viento, azota, con fuerza la lona de las tiendas, mojada por la lluvia, y la luna que campea en el espacio de los astros, es tapada por los nubarrones que poblan el firmamento. Los rayos plateados, que aquella arroja no llegan a iluminar la superficie. Tendidos sobre las mantas y rendidos por el cansancio, descansan los soldados, mecidos por los brazos de Morfeo, de las fatigas soportadas durante el día. Todo en el campamento es silencio. Ya no se oye el melodioso trino del pajarillo que durante las horas del estío alegró aquellos lugares. Ya no se escucha la canción salida de labios de uno de aquellos hombres, y solo se siente el rodar de las hojas que arrebatan el aire en su vertiginosa carrera. Resaltando sobre la oscuridad, distingüese, como una estatua, el centinela y de tiempo en tiempo, vease, como fantasma, la silueta del cabo que recorre el recinto.

Nada anormal se observa. Los síntomas del daño, parece se disiparon y el enemigo apetece también el descanso. Antonio, que en toda la noche, y apesar de sus inútiles esfuerzos no conciliará el sueño, es avisado al amanecer de que le corresponde entrar de servicio. Con la agilidad, en él habitual, desembarazose de la manta que le daba abrigo, saltó del duro lecho, tomó su fasil y precedido del cabo encaminose al puesto. Llegado que hubo, y después de recibir la consigna, púsose cavizbajo y pensativo a pasear.

El aire amainara, pero la lluvia, que caía ahora con más fuerza, obligó a Antonio a resguardarse en la caseta y al través de los vidrios empañados por el agua, vigilaba el terreno del contrario. Nada observó que pudiera indicarle sospecha. Cabriose bien en su capote y dejase caer, más bien que se sentó, sobre una piedra, que dentro había sin duda para aquel fin.

Arrojó el arma a una de las paredes, apoyó los codos sobre las rodillas y con su cabeza entre las manos, pensaba... Largo rato paró en esta posición. Después, y como si una idea candiente en su cerebro, irguió su rostro, registró sus bolsillos y de uno sacó una carta.

Con temblorosa mano desdoblaba, y como si recelase enterarse de su contenido, sustentala fuera del alcance de su vista. Decidiose al fin, y elevándola hacia sí, leyó:

"Sabrás—y este era el último párrafo de aquella misiva—que dentro de poco seré la esposa de Mariano, quedando, por tanto, sin efecto nuestras relaciones.—María."

Al terminar la lectura, mortal palidez cubrió el rostro de Antonio y mientras sus nerviosas manos apretujaban aquel papel.

—¿Era ese el cariño que me profesabas?—preguntaba.—¿Era ese el amor que decías tenerme?

—Comprendo ahora la falsedad de tus palabras—decíase hablando para sí.—Veo que todo en tí era hipocresía y fingimiento, nada tenías natural, hasta tus caricias eran falsas.

—Dale tu amor a otro—continuaba—únete a él, ser dichosos. Yo nada haré en tu contra; eres libre y estás en el derecho de hacer lo que te plazca.

Y luego frenético, como si por su mente atravesara fatal pensamiento:

—Ten entendido—repuso—que te odio y que, aunque tu recuerdo quede grabado en mi cerebro, jamás verá tu imagen. Brilló en el espacio la voz de pequeño puñal, blandida en su diestra, miró al horizonte y entonces el arma homicida vino a dar en tierra.

Quedó largo rato con sus ojos fijos en el infinito, mientras en su imaginación presentábase horripilante cuadro.

Allá en lozananza, sobreponiendo su vista a las abruptas cumbres de las montañas, veía, como en medio de un desierto, levantarse la misérrima cabaña de pobre labrador.

Bajo la sutil techumbre de aquella vivienda, su padre paralítico, incrustado en tosca silla, contemplaba estupefacto el lecho donde su esposa, que desde su enfermedad era el sostén del hogar, yacía postrada, víctima de traidora dolencia.

Solo reinaba en aquella choza la miseria. Con nada contaban para su sustento.

Ante Antonio, aparecía la imagen de sus dos hermanos, pequeñas criaturas, que besando las rugosas manos del impositado, le pedían pan con lágrimas en los ojos.

El achacoso anciano ante aquella petición, a la que no podía acceder, ele-

vaba su vista al cielo, y de lo más recóndito de su corazón, salía en lenguaje, mudo, una oración implorando la clemencia divina.

Entonces, ante aquellas desventuras, rápido, levantose Antonio de su asiento y a pasos desiguales púsose a recorrer el recinto.

—No—se decía mientras paseaba—yo no debo morir. Seré fuerte, lucharé con el destino y sacaré de tan angustiosa situación a mis padres.

De repente hizo alto en su paseo, y dejando caer la cabeza sobre el pecho:

—¡Seré fuerte!—repetió.—Pero... ¿como voy a serlo si en estos momentos me olvida la que me daba aliento?

—¿Dónde buscaré fuerzas—continuaba—si la que iluminaba mi vida, si la única que me las daba me abandona en los instantes en que más necesito su apoyo...

—¡Oh, Señor!—y con sus manos sujetaba las sienas, que parecían saltarle—¿Qué mal os he hecho para arrojar sobre mí tanto castigo? Perdonad mis daños, borrad mis culpas y dadme resignación para sobrellevar tanta desgracia.

Quedose unos segundos como reconciliando sus ideas, y después:

—Y aunque llegue a vencer ¿qué me queda en este mundo?—preguntábase...

—Nada—reponía—la decepción, el desencanto y el dolor. Por un lado mi familia, por el otro su dicha ¿Podré contemplar impasible estas dos fases tan opuestas? No;—dijo con arrebatado—primero morir.

Volvio a tomar del suelo el acerado puñal y mientras con ojos de estúpido le miraba:

—No serás tú el que atravieses mi pecho al impulso de esta mano—decía señalando su diestra—ni yo seré el que derrame la sangre que corre por mis venas.

—Mi plan está formado, continuaba más tranquilo—Mi muerte no sería un secreto. En un ataque buscaré el fin a mi existencia, y así a la par que consigo mis propósitos, seré un héroe...

El ruido de pasos que se le acercaron pusieron fin a su monólogo. Era el cabo que conducía el relevo de Antonio.

Los moros en gran número, estaban reunidos para acometer aquella posición.

II

El momento era desesperado. El fuego iba haciéndose mas lento. Las municiones se agotaban. Unos minutos más y el terreno caía en poder del contrario.

De repente hirió el espacio el toque. Los soldados sedientos, lanzáronse, sobre el enemigo, en vertiginosa carrera.

No se oía una sola voz. De vez en cuando, en medio del ruido producido por la fanfilaria, percibíase el grito de algún herido al caer, o la queja de dolor lanzada al aire por algunos de los que yacían en tierra.

El sudor de la muerte cubría el palido rostro de aquellos mártires que en terrible lucha se mataban.

Uno de aquellos hombres distingüese en la pelea. En su afán de muerte, avanzó más de lo debido, viéndose rodeado de un grupo de moros que lo atacan y de los que él se defiende con denuedo.

Cuando otros soldados fueron en su auxilio, ya era tarde. Pocos momentos hacía que Antonio diera con su cuerpo en tierra.

Poco a poco, el enemigo, vencido, fué desalojando el campo. Se ordenó la retirada y nuestros soldados, alegres, por la victoria que acababan de obtener, regresaban al campamento, lanzando al aire patrias canciones.

Anochece. Ya el sol se ocultaba tras el horizonte, cuando Antonio, rodeado de moros, luchaba con los esteriores de la agonía.

Nada hablaba, pero como si estuviera satisfecho de su obra, en medio de los dolores que sufría, entreabría sus labios adornándolos con melancólica sonrisa.

Su vida era un soplo. Un agudo y prolongado gemido, escapado de su dolorido pecho, rompió el silencio y la sonrisa de sus labios se convirtió en un gesto de dolor. Cerró los amoratados párpados de sus ojos, cubrió su boca un cerquillo de espuma y sus manos cayeron pesadas, al largo del cuerpo. El soplo de vida se había disipado.

Al contemplar los moros el cadáver rígido de aquel héroe, conmovidos posaron su rodilla en tierra, y al estilo de aquel imperio, rezaron.

Mientras Antonio abandonaba la tierra en la capilla de aquel pueblo donde había vivido su infancia, recibían María y su novio la bendición nupcial.

MAXIMILIANO MELÁN.

Lugo, noviembre 1916.

Mar adelante

Por aguas del puerto se desliza la nave virgínea, y las olas del mar de la patria amorosas su casco rodean, planíferas besando a la nave, que a la patria sus hijos la lleva, y las olas, humildes, entonan abrazando a la nave su pena, y a la nave gimiendo la piden que a la patria sus hijos devuelva.

En la borda un imberbe emigrante; extasiado contempla la tierra, con los ojos preñados de lágrimas, que el amor las dispersa de perlas, y parece escuchar a lo lejos voz de madre pidiendo que vuelva.

¡Oh blancas gaviotas! Vosotras siquiera en el aire voláis libremente y al buscar vuestro nido en las peñas, ya sabéis que al surgir nueva aurora volaréis en las mismas riberas. Mas el pobre emigrante que marcha y del campo en que nace se aleja ¿Dónde hallar puede el triste su nido? ¿Quién le afirma y responde que vuelva?

¡Oh la patria! Nostálgico sueño del que a tierras lejanas se aleja. La cuna bendita en que alegres parecen las penas; rosas en que brotan las de amor rosas puras y bellas.

Acaso algún día, cuando a verte vuelva, el que hoy deja tu blanco regazo, no halle en tí, paz y amor en que sueña, y quizá al transcurrir de los años, al volver el que triste se aleja, ya no encuentre la blanca castita, ni la vieja iglesia, ni los campos cubiertos de flores, ni la blanda quietud de la aldea.

Ni la madre, la suave, la dulce, la santa, la buena, que los días se los pasa rezando, y se pasa las noches en vela. Y al tornar de las tierras exóticas de las vagas, doradas leyendas, será inútil que te rodee bosque realidad que cambiase en quimera; que lo que era de amores la cuna será entonces de tumbas la selva.

P. RICO.

Lugo, XI-1916.

TANGER

A la evocación de este nombre debieran todos los españoles sentir sonrojo ante el agravio que a nuestra Patria infirieron otras naciones que llamándose amigas, nos impusieron por la fuerza de su poder el baldón de enclavar en plena zona española una ciudad manejada, y no digo gobernada, porque donde hay Gobierno existe algo de justicia, por los franceses, que allí, sin respetar derechos acordados, hacen y deshacen a su placer.

De allí procede el continuo contrabando que los montañeses reciben, y que les anima a resistir a nuestra dominación. De allí parte la iniciativa de contrarrestar la labor de nuestras autoridades, y tras la iniciativa, el oro que levanta los espíritus por medio del santón comprado. Tan sólo conociendo la zona en que está enclavada la tan deseada población se puede formar idea de la importancia que para España tiene su ocupación. ¿Se hace algo en pro? Seguramente, nada. Da pena y vergüenza a mis no tiempo al ver que los Gobiernos se suceden y ninguno tiene, no tan sólo el valor de la responsabilidad, sino que ni la intentan. ¡Pobre España! ¿Qué mal hiciste para que los que te gobiernan no querían hacerte grande? Pues qué, ¿están hoy las naciones que en el reparto de Marruecos intervinieron en condiciones de impedirnos su ocupación? No. No lo están, pues bastante tienen con defenderse y defender su suelo, invadido por las tropas alemanas. A nosotros no faltan esas fuerzas de que bisanosa ya hubieran intentado el obligarnos a marchar con ellas en el muy noble papel de cipayos.

Es necesario, y cada día lo es más, el que una de las ardientes aspiraciones de todo buen español sea el ver a Tán-

ger bajo nuestra bandera; y deban saber además todos los españoles que las dos terceras partes de las madres que llevan luto por los hijos muertos en África lo deben a las bajas que desde Tánger reciben los enemigos de España, la mayor parte de las veces entre g d s personalmente por un argelino al servicio del Gobierno francés, que es muy conocido de la policía indígena del territorio de Larache, que si pudiera hablar no dejaría por embustero al que esto escribe. Aun más; se asegura, y precisamente por individuos sometidos después de las ocupaciones de Sidi Talha y Ain Guener, que elementos indígenas, pero franceses, tomaron parte en el combate contra nosotros, reñándose a la zona internacional gran número de ellos sin ser molestados por la policía francesa, que no tiene más misión que cuidar de la tranquilidad del campo exterior que circunda a Tánger. No es sólo esto sino que, como todos saben, la aduana es francesa, y, por lo tanto, las irabas se han sucedido, en muchos casos verdaderas ridiculeces.

Claro está que muchas de esas trabas no fueron solucionadas satisfactoriamente por nuestra muy flamante y lucida legación, con sus agregados militares, al igual que las de Alemania, Rusia, etc., pero que no defiendan como deben los intereses de los españoles, dejándolos expuestos al capricho de cualquier otra autoridad tenerina. A más de la importancia militar que para España tiene su ocupación, es su alma, el alma de Tánger, que es española, aunque los franceses con su oro la minen y comoren. Es el puerto preciado del Estrecho y el de salida natural de la zona llamada de Larache; pues en esta puerto y en el de Arcila se pasan hasta quince y veinte días sin comunicación con España. Una buena carretera solucionaría esos inconvenientes, y el ferrocarril Tánger-Alcazarquivir lo completaría, pues de esta población a Larache pronto quedará terminado el hoy en construcción.

Por eso todos los que saben escribir y decir bien deben, por patria, por decoro y por obligación, enseñar al pueblo los ideales que debe tener, y entre ellos, tanto como a Gibraltar, a Tánger. Hay que luchar de una vez, haciendo comprender a los españoles que la hora ha llegado de que el Gobierno sea para España lo que debe ser, obligándole a solucionar la cuestión de Tánger antes de que la gran contienda europea sea terminada.

Y sépanlo los españoles: si Tánger no es español, no tan sólo perderemos la zona que como ultrapas nos arrojaron, sino que, a más de estar rodeados de franceses, se alzará ante Gibraltar un nuevo B'zart, que anulará por completo nuestra soberanía en el Estrecho.

M. F.

CUARTILLA SUELTA

La Numancia

El ilustre Mariano de Cavia da la voz de alarma en el «Imparcial» y el «Nortión» de Bilbao para que la fragata «Numancia», sea rescatada por diez o veinte millones que vuelvan la sagrada reliquia al altar de la Patria, para ser cuidada por particulares y nunca por los gobernantes, sepultureros de sus glorias.

Excelente idea la de D. Mariano a la cual no ve en zig la del cronista del «Correo Español» C. From.

Este notable periodista, después de aplaudir como se merece al insigne aragonés y de censurar al Gobierno, el cual dice creyó encontrar en los miles de pesetas que la casa «Sota y Aznar» de Bilbao dió por la popular fragata el remedio para la bancarrota nacional, pronto e que en lugar de ser rescatada la «Numancia» por esos diez o veinte millones lo sea por todos los españoles, a cuyo fin se inicia una suscripción nacional cuya cuota podía ser la de 10 céntimo, por ejemplo.

Estamos de acuerdo con C. From toda vez que el medio propuesto por el mismo sirva para que todos los españoles tengamos parte en esa reliquia de la historia patria, pues existe en nosotros el firme convencimiento de que ningún español negará su concurso a tan patriótica empresa. Pero si desgraciadamente nos equivocásemos siempre

se adelantaría el haber arrancado el anfitrión a unos malos patriotas, si es que desgraciadamente existen.

Sea en una u otra forma celebraremos que el retrato de la «Numancia» se lleve a efecto cuanto más antes para orgullo nacional y soberana lección de patriotismo a nuestros gobernantes.

DOSITEO ULLOA GÓMEZ.

A través de Galicia

Los escolares de la facultad de farmacia de Santiago, han celebrado una ordenada manifestación pública para protestar contra los nombramientos hechos por el general Jordana, de practicantes de farmacia sin título académico.

Durante la manifestación se cerraron las farmacias.

La sociedad deportiva de Villagarca Alfonso XIII, Foot-ball Club, ha logrado obtener para sus deportes el magnífico campo de la Janqueira, sito en la carretera que va a Cornazo.

Van muy adelantados en Pontevedra los ensayos de la misa que se interpretará por una nutrida orquesta y un coro, el día de la festividad de la patrona de los músicos.

Ha ingresado en el hospital de Santiago, herida de gravedad, una machacha llamada Manuela Rodríguez.

La infeliz marchaba por la vía en Padrón y fué alcanzada por un tren.

El maquinista hizo pitar diferentes veces la locomotora, pero la Manuela era sorda muda y no oyó, siendo derribada por un topetazo.

Ha sido nombrado alcalde de Ribadavia D. Marcelino Oros, amigo del diputado por aquel distrito Sr. Estévez Carrera.

En la parroquia de Samieira, perteneciente al municipio de Poyo, fué sorprendido por los carabineros un importante contrabando de habichuela, propiedad de un conocido industrial vigés.

Dícese que los carabineros decomisaron 6 458 sacos de aquel artículo.

Como consecuencia de una riña habida en Lalin, entre los jóvenes Manuel González García y Benito García González, de 25 y 35 años respectivamente, se dispararon mutuamente varios tiros de revólver, ocasionándose heridas graves, de las que fallecieron a los pocos momentos de la refriega.

El viernes por la tarde se declaró un incendio en el taller de aserrar maderas instalado en la antigua fábrica de cristales de la Coruña.

Gracias a los auxilios prestados por los bomberos y numerosos soldados de caballería se consiguió extinguir el fuego, después de hora y media.

Calculáanse las pérdidas causadas por el voraz elemento en unas 20 000 pesetas.

El alcalde de Buen ha solicitado del comandante de marina autorización para construir con carácter temporal en la zona marítimo-terrestre de la playa de aquel puerto, dos casetas de madera con destino a la venta de pescado y legumbres.

Ramona Poga Garccia, vecina de Coles, disfrutaba a juzgar por las señas, un genio de pronóstico grave.

Decimos esto porque riñendo con su hermana Flora, le propinó un mordisco en la última falange de la mano derecha, que le interesó las partes blandas.

En el punto denominado Puente Castiño, perteneciente a Cambados, apareció el cadáver del joven Andrés Montes González.

Créese que se trata de un suicidio.

Cumpliendo órdenes gubernativas girará visita al cementerio de Lerez el inspector de sanidad doctor Sr. López de Castro.

En la asamblea de las Haciendas locales que viene celebrándose en Madrid, hizo uso de la palabra el representante del ayuntamiento de Santiago Sr. Vázquez Enriquez, consumiendo un turno en el debate.

A su instancia se han incluido dos bases en el programa a discutir.

Biblioteca Pública de Lugo

Como era la loba del capítulo

La densa niebla en que se oculta el origen de los distintos pueblos, tanto antiguos como relativamente modernos (llamados modernos porque se alejan de nuestra Era menos de diez siglos) impide y de hecho ha impedido ver, a los historiadores, no la gestación, cosa ya de suyo difícil sino su cuna y su lactancia.

En Italia el pueblo que está hoy sobre nuestro tapete, aquel que, 750 y pico de años antes nuestra Era lo formaban tribus de variada procedencia sin la menor cohesión como pelagos, etruscos siculos, ligures, oscos, sabinos, egnos, vestinos, marsos, campanos, etc., etc., y que 44 años antes de ella, cuando a la muerte de Julio César su hijo adoptivo César Octavio, ocupó el poder del nuevo pueblo Roma, tenía veintiséis provincias o diócesis, siendo sus provincias, en su mayoría naciones hoy que equivale a decir que Roma la constituían 26 naciones.

Este pueblo grande por todo ¿cómo nació?

Fue fundado por Rómulo y Remo, así lo afirman todos los historiadores, pero divergen mucho en su educación.

Todos los hacen descender de latium, una docena de tribus del centro de Italia que tenía su reyezuelo.

Este, según las tradiciones, se llamaba Mútor, tenía, su palacio en Alba Lonja y una hija llamada Ren Silvia que era ocupada en cuidar del fardo sagrado; es decir, era vestal, mujer que se comprometía a ser casta, a no tomar esposo. Afirmase en las mismas tradiciones que un desluz amoroso con el Dios Marte, dió por resultado el nacimiento de Rómulo y Remo, los cuales fueron abandonados a la orilla del Tiber por la malvada madre para no ver descubierta su falta.

Aparece entre estas tradiciones otra mujer de vida licenciosa, y que le dan algo de analogía a las actuales comadres, llamada Acea Laurentia y de apodo Lupa o loba y que ésta salvadora de su origen, los recogió y prohibió a su muerte les dejó un terreno llamado "Las siete colinas".

Ni su crianza, ni educación, correspondió a su nacimiento y así fué que, educados en el libertinaje y de espíritu aventurero, a la vez que por ser dueños de aquellos no pequeños campos, se elevaron a condallos por sus hazañas de merced y asilos a poblados.

Poco a poco fueron engrosando sus días con hombres que baseaban la impunidad a sus crímenes o robos en la huida y, antes que a ser entregados a la justicia, preferían formar parte de la temible agrupación.

Esta sociedad basada en el derecho de la fuerza llegó pronto a ser fuerte en hombres y dinero y dícese que se dividieron en tres bandos uno se estableció en las colinas del Cuero o otros en el Viminal y otros en el Esquimio y temiendo ser atacados por los pueblos próximos, víctimas de sus rapiñas, comenzaron a fortificarse.

Tal vez no fué así, sino que, faltos de cohesión, se limitaban a sufrir la falta y ello sólo base a que se proponían a llegar al robo de las mujeres, pudiendo con ello llegar a constituir un verdadero pueblo.

¿Será este el verdadero origen de pueblo tan grande?

La respuesta la tienen los versados en historia.

ISIDORO GARCÍA,

¡Abajo el tabaco!

Recientemente un doctor de los más afamados de Nueva York, el doctor John Aikman, acaba de obtener terribles conclusiones, acerca del cigarro sobre el cuerpo humano.

El fumar altera el pulso, cambia la presión de la sangre y es causa de las malas digestiones y de los dolores de cabeza.

El aumento de los padecimientos del corazón en los últimos años es debido al gran número de fumadores.

Si fumáis un cigarrillo, podéis observar inmediatamente el aumento de pulsaciones.

Respecto a su efecto en el corazón es también digno de nota que se ven alteradas a simple vista tan pronto como empieza a fumar un individuo.

El sulfato de cobre

Léase en una revista financiera lo siguiente:

"Pa' eso que el sulfato de cobre que ha sobrado, un millón y medio de kilos, y que guarda el ministerio de Fomento, va a ser cedido próximamente mediante concurso, a un precio no superior a 75 céntimos. Este sulfato lo compró el Estado a 2.40, y claro es, como en el mercado valía 1.60 o poco más, todo eso le ha sobrado por imposibilidad de colocarlo."

Se trata ahora de venderlo a 85 céntimos, que alguien hizo notar que era demasiado ganga y el precio parece que será de 75 céntimos.

¿Es verdad todo esto?

De Vivero

Ha quedado constituida la asociación de maestros de este partido, en esta forma:

Presidente, D. José A. Navia Freire; secretario, D. José María Castiñeira Fernández; tesorera, D.ª Isabel Vázquez López; vice-presidente, D. Manuel Villares Bimil; vice-secretario, D. Arturo López Núñez, y vocales, D. Gumersindo Gastioso y D. Balbino Vázquez Piñero.

Para suplir a la directiva en casos urgentes, se nombró también una comisión permanente, compuesta de los señores Navia Gastioso, Vázquez Piñero y Castiñeira.

A la edad de 105 años ha fallecido en Vivero, D. Manuel Leal, conocido por das Pontes.

Descanse en paz.

Parece que existe alguna alarma en Vivero, a causa de haberse presentado varios casos de viruela negra.

Un colega pide que por el inspector provincial se gire una visita que calme la intranquilidad que entre el vecindario reina.

Dícese que, a su instancia, ha sido trasladado para Calahorra el registrador de la propiedad de este partido don Daniel Esteller.

Ganadería gallega

Durante este período, coincidiendo con la celebración de las ferias anuales, es cuando los ganaderos gallegos acuden a vender los mulares lechales.

Constituye la producción de ganado mular, un elemento de la riqueza regional, muy importante y digno de que se le preste la mayor atención.

La cantidad de mulares que produce Galicia, es incalculable. El número de yeguas existentes en esta región, gira alrededor de cien mil cabezas.

Son muy diferentes las clases de mulares lechales que se producen en Galicia. Pueden agruparse en tres categorías. Las de gran talla, desarrollo y precocidad muy manifestadas; las de mediana talla, buena conformación y poca precocidad, y las pequeñas, mal conformadas, raquíticas y degeneradas.

Las primeras, son exportadas para los centros de cría del interior de España; y en Cataluña las crían oriundas de Francia; en Aragón, procedentes de Castilla, y en Castilla, naturales de León. Las mulas de segunda categoría, también son exportadas para la cría, y prestan excelentes servicios en las comarcas montañosas, como animales de carga, para andar por terrenos quebrados, fellos de caminos y pedregosos. Y, los animales del tercer grupo, suelen bastar para las necesidades de Galicia, vendiéndose algunas partidas para la exportación, como tales mulas gallegas, que por su tamaño, conformación y defecto, desmerecen nuestra producción.

En esta época, en las ferias de año, se encuentran catalanes, aragoneses, murcianos, extremeños y mallorquinos, comprando mulares lechales. Suelen acompañar a estos compradores (llamados castellanos en este país) corredores que sirven de intermediarios entre vendedor y comprador, haciendo unas veces de intérpretes y otras de amigos compendiosos. Los corredores suelen percibir 150 pesetas por vagón, en concepto de comisión, más los gastos que ocasiona el peaje y alimentación del ganado.

JUAN ROF CODINA

DE CASTRO DE REY

Un magosto desgraciado

Varios jóvenes de la parroquia de Ribera de Lea, en el municipio de Castro de Rey, reunieron para hacer un "magosto", ocurriéndoseles que podían asar las castañas y campar a sus anchas sin estorbos ni molestias en la casa de Manuel Pardo Lorenzo, que éste tiene cerrada y dedicada a guardar maderas y objetos de labranza.

Trazado el programa los mozos asaltaron la solitaria casa y dieron comienzo a la fiesta de asar castañas, iniciándose un alegre "magosto", pero el dueño del edificio que vio salir brillante chisporroteo por la chimenea, temeroso de que su casa fuese víctima de un incendio, corrió presuroso a enterarse de la anomalía, encontrándose con los asaltantes que entre bromas y el natural regocijo, estaban en sus glorias, saboreando ya las bien asaditas castañas, que habían de ser rociadas con buen vino tinto.

Al oír las voces de Pardo, indignado por el hecho, hubo entre los mozos un instante de silencio, movido por la inesperada sorpresa, poniéndose todos en fuga.

Saltaron atropelladamente, abandonando el "magosto", pero el dueño de la casa quiso detener a alguno y entonces le propinaron unos tremendos estacazos, dejándole mal herido y tumbado en el suelo, perdido el conocimiento.

Acudió su familia y lo condujo a su domicilio, donde le asiste el médico titular del municipio.

La benemérita, enterada del suceso, practicó activas diligencias, resultando que el herido culpa como autores de las

lesiones que sufre solamente a los hermanos Ramón y Elisco Blasco, que no pudieron ser capturados, por ocultarse a la guardia civil.

El juzgado municipal de Castro de Rey insurge la sumaria correspondiente.

Noticias militares

Destinos:

A la zona de Lugo el teniente coronel D. Julio Rodríguez Pérez y el comandante D. Rafael Robles Vega.

A la reserva de Lugo el capitán D. José Blanco Diéguez.

A la reserva de Mondoñedo el capitán D. Miguel Márquez Palou.

A la caja de Mondoñedo el capitán D. Sacoso Dadiñ Balsol.

Al regimiento de San Marcial el capitán D. Helí Talla Cantos.

A la caja de Ciudad Rodrigo el capitán D. Justo Salvador.

Ayer prestaron el juramento de fidelidad a la bandera, en Ferrol, los reclutas del cupo de instrucción, incorporados últimamente al regimiento de Zamora núm. 8.

El acto se efectuó en el cuartel que ocupan dichas fuerzas.

Ayer y hoy

La Cámara de comercio tomó el acuerdo de gratificar con 500 pesetas a la banda municipal, reconociendo la penosa labor que se impuso la popular colectividad durante las pasadas fiestas de San Froilán.

Merece plácemes la resolución adoptada por la Cámara y tanto más es de aplaudir si se tiene en cuenta el déficit importante con que la expensada corporación ha cerrado las cuentas de los brillantes festejos que tuvo a su cargo.

La profesora de música de la escuela normal de maestras de Lago D.ª Fructuosa Marquina Martínez, solicita de la periodicidad cuarenta y cinco días de licencia por enferma, proponiendo como sustituta a D.ª Matilde Fontán Castro.

Estuvo en Lugo una comisión de comerciantes de Mondoñedo, que vino a ventilar algunos asuntos.

Su viaje se relacionó también con el proyectado ferrocarril de Lugo a Ribadeo.

Leemos en un colega de la Coruña: "La muy distinguida señora doña Dolores García Armero, viuda de Villamil, ha pedido el mano de la bellísima y elegante señorita María Asunción Villar de Cabo para su hijo el joven e ilustrado comandante de Estado Mayor D. Antonio, nuestro querido amigo."

La boda se celebrará en breve.

El oficial quinto de telégrafos de nueva entrada, D. Fernando Figarosa, fué destinado a prestar sus servicios a Lugo.

Por D. José Ortiz, como gerente de la sociedad de estudios del ferrocarril de Ribadeo a Vilafranca del Bierzo, en unión de la cámara de comercio de Ribadeo, juntas de defensa, sociedades obreras y ayuntamiento, diputados y senadores por esta región ha dirigido una solicitud al Sr. Ministro de Fomento en la cual se pide que hallándose tramitando y en condiciones de salir a subasta con arreglo a la ley de 1908 el proyecto de ferrocarril de Vilafranca a Vilafranca del Bierzo, se seque inmediatamente a subasta en las condiciones solicitadas, comprometiéndose a comenzar seguidamente las obras, y emplear 5.000 obreros.

Suscriben la instancia, con el petitorio Sr. Ortiz todas las mencionadas entidades y organismos del extenso territorio que comprende la región.

El temporal reinante hizo que ayer se viesen los paseos desiertos. Por esta causa, la banda municipal ha dejado de amenizar el paseo.

En la cárcel de Mondoñedo ha ingresado el vecino de aquella ciudad José Expósito Díaz, detenido por la guardia civil, como autor de hurto de varias ropas y efectos en la casa de un convecino suyo, Juan Maño.

El juzgado de instrucción entiende en el asunto.

Se le han concedido seis meses de licencia al secretario del juzgado de primera instancia de Mondoñedo.

Días pasados en el barrio, llamado de la Aldea, en Begonte, Facunda López Domenech, conocida por la Andaluza, viuda y de unos cincuenta años de edad, pidió auxilio al vecindario, porque su vecino José Martínez Pérez, casado, de 31 años, la amenazó seriamente con poner fuego a la casa de aquella y donde vive también el Martínez.

Y como le viese manejar alguna pólvora que se proponía quemar para incendiar el edificio, la mujer se asustó dando voces para que acudiera en su auxilio el vecindario.

Avisada la guardia civil del puesto de Baamonde del hecho, pudo comprobar la verdad del suceso, por lo cual detuvo a José Martínez, poniéndolo a disposición del juzgado.

Parece que el detenido es también autor del hurto de una escalera de mano, propiedad de la Facunda.

El rectorado de la universidad de Santiago envió al gobernador civil de Lugo el título de licenciado en farmacia expedido a favor de D. José R. Alonso.

Los individuos alistados en el reemplazo de 1904, deben presentarse en las oficinas municipales con objeto de recibir la licencia absoluta, previa entrega por los interesados del pase de reserva que obra en poder de los mismos.

Ha regresado de Madrid, a donde fué con objeto de visitar las principales Clínicas de su especialidad, nuestro querido amigo el distinguido médico oculista, don Leopoldo Gasalla.

En Bilbao varias personas recogieron en la Sendeja a un hombre que estaba desmayado y lo condujeron a la casa de socorro del Bazancho.

Allí se le hizo reaccionar manifestando que no había comido hace algunos días. Dijo que se llamaba Juan Frias, de 57 años soltero y natural de Lugo.

Los camilleros municipales llevaron al enfermo al hospital de Basurio.

Han sido firmados los nombramientos de fiscales municipales para esta provincia.

Ayer tarde recibió sepultura nuestro apreciable convecino D. Juan José Arias, que bajó al sepulcro a la edad de 95 años.

Las simpatías con que contaba el finado se hicieron patentes en el acto del sepelio, al que asistió numerosa concurrencia.

Reiteramos el pésame a su familia.

Este año no será concedido el Premio Nobel dedicado a la Paz, agregándose su importe al del año próximo para constituir la respetable suma de 150 000 francos.

En el próximo mes de diciembre realizará una nueva excursión artística por algunos pueblos de Galicia, el ya afamado coro "Cantigas e Avroxos", de Lugo. Entre otros, el día 17 del indicado mes darás a conocer en Ribadavia, visitando después a Oense.

En circular del gobierno civil se encarga la busca y captura de Jesús Rodríguez Vila, de 17 años de edad, que desapareció de su domicilio en Santa María, de Gondar, de este término municipal.

Ayer se sacrificaron en el matadero público nueve reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos seis burros de pescador.

Sídel. — Insuperable para limpiar metales.

No confundirlo con imitaciones de nombre parecido.

De venta en toda España. En bazares, ferreterías, cacharrerías, etc.

Por mayor, pídase la nueva tarifa con rebaja de precios a los concesionarios Hijos de M. Grasas, Apartado, 257. — Madrid.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producción natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo, reuma, diabetes, gota, etcetera. Diez céntimos el paquete SAL-VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, considerado en los tribunales.

Herniados: Poder del gran CONSOLIDATIVO RAMON

Barcelona 8 de marzo de 1915.—Sr. D. Pedro Ramón. Apreciado amigo: Me complace mucho manifestarle que, aun tratándose de persona de tanta edad como yo tengo (85 años), hemos obtenido inesperados resultados en la hernia crural que sufría, felicitando a usted por ello, y felicitándome a mi mismo de haber seguido el consejo del amigo Dr. Cardenal, voto en la materia, de acudir a usted como persona de más conocimientos, de más práctica y de más acierto en la especialidad... José Carreras Xuriach, Médico número 1 de la Real Academia de Medicina, banquero acaudalado, financiero importante y gran propietario, conocido por "El amo de Virreina", dueño del grandioso edificio.

Nota: Los herniados (quebrados) y cuantos sufren afecciones abdominales, recibirán gratis folletito instructivo si lo solicitan del despacho del especialista D. Pedro Ramón, CARMEN, 38, 1.º BARCELONA.

En LUGO consulta e instrucciones gratis, de diez a doce mañana y de diez a siete tarde, los días 29 y 30 del corriente noviembre en el "Hotel Méndez Núñez".



HONORIO MANSO. Médico-Cirujano y Odontólogo.

AVDA. DE LA VILA 2 Y 5.-2.º

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambas maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

HORARIO DE SERVICIO: 10 A 12 Y 5 A 8.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos de Ribera y de los Dros. Gurría y Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Reservados los salones.

NO OLVIDARSE:

Conde Pallares, 18.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Quinta Maratín, 1.—Rial, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CANTONIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en Franco o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondencia directa en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información. Negociaciones de toda clase de residuos.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Atendidos médicos, señoras.

POR TELEGRAFO

DE LA PRENSA DE MADRID

Madrid 18.

El reino de Polonia Su independencia

El «Monitor Oficial» de Polonia, anuncia que a partir del 22 de noviembre quedarán abiertas las listas de voluntarios polacos.

Se trata de constituir ante todo unidades de infantería, compañías con ametralladores, tropas de caballería y servicios sanitarios.

El «Monitor Oficial» dice que es necesario, por lo que se refiere al alto mando, incorporar los nuevos contingentes al ejército alemán.

Situación de Grecia Venizelos se queja

Venizelos ha telegrafiado a los países aliados quejándose de que los agentes del Gobierno de Atenas en la Macedonia del Sudoeste persisten cada vez más en su campaña contra el movimiento antibúlgaro.

Parece haber un plan decidido para lanzar a Venizelos a la guerra civil, paralizándolo así todos sus esfuerzos para crear un ejército con que combatir a Bulgaria.

El «Eleutherios Typoz» afirma que han sido detenidos oficiales y soldados de la guarnición de Patras que trataban de unirse al movimiento contra los búlgaros, y que se les somete en prisión a toda clase de privaciones e indignidades, habiéndose llegado a colgar a uno de ellos, jefe de artillería, por los pies, para obligarlo a retractarse.

De París

Bombardeo de Munich

Parte oficial:

«El capitán aviador De Beauchamp se elevó esta mañana, a las ocho, dirigiéndose hacia Munich. A mediodía llegó encima de dicha ciudad y lanzó varias bombas sobre la estación, en represalias de los bombardeos efectuados sobre la ciudad abierta de Amiens por los alemanes durante estos últimos días, y después aterrizó en Santa Dona di Piave, en Italia, a 20 kilómetros al norte de Venecia, luego de atravesar los Alpes y haber hecho un recorrido de 1700 kilómetros.»

Rusia y los aliados

Aclaración

El ministro de Negocios Extranjeros ha dirigido a los representantes de Rusia ante las potencias aliadas el telegrama siguiente:

«Los rumores propalados últimamente por la prensa de determinados países acerca de supuestas negociaciones secretas entre Rusia y Alemania, con objeto de llegar a la firma, no pueden, por motivo de su persistencia, ser pasados en silencio por el Gobierno ruso.

El Gobierno Imperial debe declarar del modo más rotundo que tales rumores son insensatos, y que sólo sirven para hacer el juego a los países enemigos.

Rusia mantendrá intacta la estrecha unión que la une a sus valientes aliados, y lejos de pensar en concertar una paz separada combatirá al lado de ellos contra el enemigo común, sin el menor desaliento y hasta que suene la hora de la victoria final.

Ningún manejo hostil podrá quebrantar esta irrevocable decisión de Rusia.

Os encargamos, pues, de estas declaraciones la mayor publicidad y las pongáis en conocimiento del Gobierno ante el cual estáis acreditado.»

De Las Palmas Transporte hundido

Se ha recibido aquí un radiograma del vapor «Infanta Isabel de Borbón» diciendo que ha llegado a las cinco de la tarde al lugar donde se suponía que se ancoraría el transporte portugués que demandaba auxilio; no encontró el buque ningún vestigio que indicara que hubiera estado en aquellos parajes; dió dos grandes vueltas en aquellos lugares, continuando después su viaje hacia Cádiz.

El vapor español «Palma», que debía llegar ayer, a las cinco de la tarde, al puerto de Arrecife, de Lanzarote, recibió por radiograma orden del comandante de marina de la Gran Canaria de hacer rumbo hacia el lugar que se le señalaba y de prestar auxilio al «Machico», creyéndose que llegaría a las cinco; pero hasta ahora no se ha recibido ninguna noticia ni de él ni del buque en peligro.

Las deportaciones

Una protesta

Comunican de Washington que el departamento de Estado ha ordenado al encargado de Negocios norteamericano en Berlín, mister Grew, discutir con el Gabinete alemán la cuestión de la deportación de belgas, que el Gobierno de Washington considera como una violación de las seguridades dadas por Alemania a Mr. Herard, en junio último, cuando se temía que las poblaciones belgas fueran víctimas de la medida sujeta por los habitantes del norte de Francia, afirmando entonces Alemania que no habría nuevas deportaciones.

En Rusia

Ataques alemanes rechazados

Parte oficial rusa: «Frente occidental.—En todo el frente hay tiro con mayor intensidad a orillas del lago Narotch y en diversos sectores del río Stohid.

Al norte de Chelych, nuestra artillería ha bombardeado eficazmente con granadas químicas los acantonamientos enemigos.

A orillas del Narayvka, región del pueblo de Lipitzad, los alemanes atacaron enérgicamente, tratando de apoderarse de parte de las trincheras que les habíamos tomado el día anterior. Todos sus ataques fueron rechazados.»

El «Deutschland»

Detalles de la salida

El «Deutschland» se hizo a la mar, escoltado por dos remolcadoras.

Pasó por delante del crucero americano «Columbia» y otros vapores, los cuales con sus proyectores iluminaron el mar, tocando las sirenas.

Los periodistas siguieron en un buque el «Deutschland» hasta 16 kilómetros en alta mar.

Además del cargamento, el sumergible llevaba el correo diplomático y varias cajas con despachos.

De Londres

Avance británico

Parte oficial:

«A consecuencia de las operaciones extendidas nuestro frente al este de Beaucourt y a lo largo de la orilla norte del Ancre.

Durante la noche hubo volando bombardeo enemigo contra Beaucourt y Beaucourt-Hamel.

Una fuerte contraofensiva alemana nos obligó a abandonar parte del terreno

ganado el 14 de noviembre el este de la Bata de Warlencourt.

Hemos llevado a cabo con éxito dos incursiones en las trincheras enemigas al noroeste de Wolverham, haciendo prisioneros e infligiendo al enemigo considerables pérdidas.»

ANUNCIOS

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general, haber recibido para la próxima temporada de invierno las escogidas colecciones de sombreros-modelo para señora, señorita y niños, así como también lo de más novedad en cascos, pamelas, adornos, fantasías e infinidad de artículos para la confección y reforma de toda clase de sombreros, lo que continúa efectuando esta antigua y acreditada casa con sujeción a los más importantes figurines del extranjero, de los cuales tiene la representación para la venta.

AMALIA ROLDAN FERNANDEZ
Reina, 19.—Lugo

Hernias

(QUEBRADURAS)

Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el vendaje y parches VIDAL.

PRECIO DE TODO,

30 pesetas

PARA LOS ADULTOS

DESDE

50 PESETAS

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el viernes día 8 de diciembre a los que deseen curarse de sus hernias.

Despacho y consultorio: Padilla, 16.—Barcelona.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en este inminente.

Jesus Garcia Gesto

PROCURADOR DE LOS TITULARES

Y CORREPOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Importante

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos, etc.

A CARGO DE

... D. LUCIANO BRANDARIZ Y PERNANDEZ ...

CATEGORICO DE MATEMATICAS

DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES

DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

José Lomas Díaz,

Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 65.—LUGO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

KAOL El mejor líquido para limpiar metales

Palatine Boot Polish

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

SERVUS

Depósito: Almacén de D. Antonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

ACADEMIA

— DE —

NUESTRA SEÑORA DE LOS OJOS GRANDES

Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y carreras especiales

Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.

Reanuda sus clases el 1.º de octubre.

Alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.

DIRECTOR ESPIRITUAL, EL PÁRROCO DE SAN PEDRO

Don Avelino González López

PIDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS

Ruanueva, 19.—LUGO

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos

Caseta núm. A.

Tarjetas de visita

Precios muy económicos.

PORTELA, Fotógrafo

Armañá, 3 y 5 (bajo)

Preferida por toda persona de buen gusto

Ofrece al público su nuevo GABINETE FOTOGRAFICO, sucursal de la GRAN FOTOGRAFIA de Portela Hermanos, de la Coruña

Todas las personas que se retraten en el mes actual, tienen derecho a una fotografía ampliada

ARMAÑÁ, 3 Y 5 (bajos)

